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Розглянуто ознаки та юридичну природу матеріальної відповідальності в трудовому праві. 
Визначено місце матеріальної відповідальності у системі юридичної відповідальності. Обґрунто-
вано висновок про те, що в трудовому праві матеріальна відповідальність не є різновидом  
цивільно-правової відповідальності й не існує в трудових відносинах поряд із цивільно-
правовою, а є самостійним, галузевим підвидом матеріальної відповідальності, що обслуговує 
трудові відносини.  

 
Юридична відповідальність є складовою 

частиною правової системи, в якій виконує 
важливі функції, – вона є тим юридичним ме-
ханізмом, що локалізує, блокує протиправну 
поведінку та стимулює суспільно корисні дії 
людини в правовій сфері [1]. Юридичну відпо-
відальність прийнято розглядати в широкому 
(філософському) та у спеціально-юридичному 
значенні. У першому випадку значення відпо-
відальності пояснюється як ставлення особи до 
суспільства та держави, до інших людей з точ-
ки зору виконання нею певних вимог, осмис-
лення та правильного розуміння громадянином 
своїх обов’язків по відношенню до суспільства, 
держави й іншим особам. У вузькому значенні 
юридична відповідальність інтерпретується як 
реакція держави на скоєне правопорушення. У 
цьому значенні юридична відповідальність є 
обов’язком особи нести певні негативні наслід-
ки державно-владного характеру, передбачені 
законом, за скоєне правопорушення. 

Юридична відповідальність в теорії права й 
матеріальна у трудовому праві визначаються як 
специфічна міра державного примусу, що засно-
вана на державному та суспільному засудженні 
та виражається у встановленні для працівника 
негативних наслідків майнового характеру. 

Юридична відповідальність – це кара. Вона 
є для правопорушника новим юридичним 
обов’язком, якого для нього до правопорушен-
ня не існувало. 

Ознаки юридичної відповідальності вияв-
ляються у тому, що вона: по-перше, пов’язана 
із засудженням поведінки правопорушника з 

боку суспільства т держави. Держава виносить 
щодо особи (або організації), котра скоїла пра-
вопорушення, відповідний правозастосовчий 
акт. Практично завжди особа, яка порушила 
норму права, порушує й відповідну норму мо-
ралі. Тому поряд із юридичною відповідальні-
стю перед державою особа несе й моральну 
відповідальність перед суспільством, яка ви-
ражається в суспільному засудженні [2]. По-
друге, юридична відповідальність спирається 
на державний примус – державно-владний 
вплив відповідних державних органів та поса-
дових осіб на поведінку людей. Третьою озна-
кою юридичної відповідальності є те, що особа 
несе певні обмеження – втрачає конкретні бла-
га особистого або майнового характеру за свою 
провину. Юридична відповідальність настає 
лише за скоєння правопорушення при встанов-
ленні складу правопорушення та здійснюється 
компетентними органами відповідно до зако-
ну, а саме із санкціями норм права, якими 
встановлюється вид та міра покарання. Остан-
ня ознака юридичної відповідальності полягає 
в тому, що вона здійснюється в процесі право-
застосовчої діяльності при дотриманні певного 
процедурно-процесуального порядку та форм, 
встановлених законом. 

Отже, юридична відповідальність є пра-
вовим становищем, у якому перебувають певні 
суб’єкти з моменту вчинення правопорушення 
і до остаточної реалізації заходів відповідаль-
ності. Основним елементом, сутністю юридич-
ної відповідальності слід назвати обов’язок 
правопорушника зазнавати певних позбавлень 
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за порушення норми права, який є новим, до-
датковим щодо обов’язків, які існували до пра-
вопорушення [3]. 

Залежно від різних аспектів юридичну від-
повідальність можна поділити на види, тобто 
класифікувати за різними ознаками. Найбільш 
поширеною в науковій та навчальній літерату-
рі є класифікація юридичної відповідальності 
за галузевою приналежністю. Так, виділяють 
кримінальну, конституційну, адміністративну, 
цивільно-правову, дисциплінарну, матеріальну 
відповідальність.  

Для усіх різновидів юридичної відповідаль-
ності загальними є наступні якості. По-перше, 
юридична відповідальність відображає специ-
фіку всіх правових явищ. По-друге, вона зав-
жди пов’язана з державно-владною діяльністю, 
з її державно-владним волевиявленням. По-
третє, юридична відповідальність має два ас-
пекти: позитивний і негативний. По-четверте, 
підставою ретроспективної відповідальності є 
правопорушення (дійсне або передбачуване). 
По-п’яте, усі види юридичної відповідальності 
здійснюються на підставі нормативних конс-
трукцій, які являють собою єдність норм мате-
ріального і процесуального права. По-шосте, 
юридичну відповідальність можна охарактери-
зувати як особливий відповідальний стан 
суб’єктів правовідносин. По-сьоме, аналіз іс-
нуючих у правовій літературі суджень щодо 
поняття юридичної відповідальності та сучас-
ний стан правової науки дозволяє зробити ви-
сновок, що загальна концепція юридичної від-
повідальності має базуватися на соціальному й 
філософському її розумінні [4]. 

Предметом подальшого розгляду даної 
статті буде матеріальна відповідальність як вид 
юридичної відповідальності, хоча деякі автори 
й не виділяють її як самостійний вид. З цього 
приводу Н. М. Хуторян зазначає, що при ви-
значенні місця матеріальної відповідальності в 
трудовому праві в системі матеріальної відпо-
відальності і в системі юридичної відповідаль-
ності повинен дотримуватись поділ на рід – 
вид – підвид, який чітко прослідковується че-
рез визначення цих понять. Тому матеріальна 
відповідальність окремої галузі – це не підвид, 
а вид матеріальної відповідальності. Науковець 
вважає, що матеріальна відповідальність як ро-
дове поняття охоплює не окремі підвиди, види 
галузевої матеріальної відповідальності. Щодо 
співвідношення матеріальної відповідальності із 
системою юридичної відповідальності, то вона 
із роду стає видом юридичної відповідальності 
(поряд із кримінальною, цивільною, дисциплі-

нарною, адміністративною), а матеріальна відпо-
відальність окремої галузі права – її підвидом. 
Отже, поділ на рід і вид цілком залежить від то-
го, до якої системи входить матеріальна відпові-
дальність чи яку систему вона сама утворює [5].  

У свою чергу О. В. Кузніченко також ро-
бить висновок, що матеріальна відповідальність 
є одним із галузевих видів юридичної відпові-
дальності, яка у свою чергу, являє собою різно-
вид соціальної відповідальності. Науковець 
вважає, що матеріальна відповідальність з по-
зиції трудового права є ретроспективною [6]. 

Проблема правової природи та галузевої 
приналежності матеріальної відповідальності в 
трудових відносинах є центральною серед усіх 
інших питань, які виникають при її досліджен-
ні. По суті, вона зводиться до дилеми: до якої 
галузі права належить даний вид відповідаль-
ності – до цивільного чи трудового права? Ма-
теріальну відповідальність необхідно розгля-
дати як обов’язок працівника відшкодувати у 
встановлених законом розмірах та порядку 
шкоду, завдану роботодавцю, з яким він пере-
буває у трудових правовідносинах, протиправ-
ним та винним порушенням своїх обов’язків. 

Матеріальна відповідальність працівників 
реалізується у формі самостійних охоронних 
правовідносин, що тісно пов’язані з трудовими 
правовідносинами, але зовні відокремлені від 
них, мають особливий зміст, у процесі реаліза-
ції набувають встановлених процесуальних 
форм і проходять певні стадії. При цьому мо-
мент виникнення матеріальної відповідальнос-
ті працівників не збігається з моментом виник-
нення охоронних правовідносин [3]. 

Поняття матеріальної відповідальності мо-
же бути розкрито шляхом виявлення місця 
норм, що регулюють цю відповідальність, се-
ред інших норм трудового права, а також серед 
інших видів юридичної відповідальності. 

На сьогодні матеріальна відповідальність 
працівників, які працюють за наймом, регулю-
ється такими нормативними актами: 

1) главою ІХ Кодексу законів про працю 
України; 

2) Законом України «Про визначення роз-
міру збитків, завданих підприємству, установі, 
організації розкраданням, знищенням (псуван-
ням), недостачею або втратою дорогоцінних 
металів, дорогоцінного каміння та валютних 
цінностей»; 

3) Постановою Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Порядку визначення роз-
міру збитків від розкрадання, нестачі, знищен-
ня (псування) матеріальних цінностей»; 
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4) Постановою Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Порядку обчислення сере-
дньої заробітної плати»; 

5) Постановою Державного комітету Ради 
Міністрів СРСР з праці і соціальних питань 
«Про затвердження переліку посад і робіт, які 
заміщуються або виконуються робітниками, з 
якими підприємством, установою, організаці-
єю можуть укладатися письмові договори про 
повну матеріальну відповідальність за незабез-
печення збереження цінностей, переданих їм 
для зберігання, обробки, продажу (відпуску), 
перевезення або застосування у процесі вироб-
ництва, а також типового договору про повну 
індивідуальну матеріальну відповідальність». 

У юридичній літературі достатньою мірою 
обгрунтовано самостійність матеріальної від-
повідальності за трудовим правом в порівнянні 
з цивільно-првовою. 

Незважаючи на дискусійний характер окре-
мих положень, у науці трудового права вважа-
ється загальноприйнятим, що стосовно дисцип-
лінарної матеріальна відповідальність робочих 
та службовців – самостійний вид юридичної 
відповідальності. Принципова різниця між ни-
ми полягає в тому, що дисциплінарна відпові-
дальність має односторонній характер. Праців-
ник несе дисциплінарну відповідальність перед 
своїм підприємством в особі його адміністра-
ції, але ні підприємство, ні його адміністрація 
перед працівником подібної відповідальності 
не несуть. У той же час матеріальна відповіда-
льність є двосторонньою, кожен суб’єкт трудо-
вого правовідношення зобов’язаний відшкоду-
вати збитки, завдані іншій стороні. Відмінними 
їх ознаками також є: наявність трудового май-
нового правопорушення, внаслідок якого під-
приємству завдано збитків (до дисциплінарної 
відповідальності працівник притягується за 
будь-яке порушення трудової дисципліни); 
накладання матеріальної відповідальності на 
підставі договору про повну матеріальну від-
повідальність за незабезпечення збереження 
цінностей, що надані працівнику (таких під-
став при дисциплінарній відповідальності не-
має); виконання працівником обов’язку з від-
шкодування збитків, завданих  підприємству, 
тобто матеріальна відповідальність має компе-
нсаційний характер; якщо розмір відшкоду-
вання більший, ніж одна третина заробітку 
працівника, притягнення до матеріальної від-
повідальності провадиться в судовому порядку 
(до дисциплінарної відповідальності працівник 

притягується завжди адміністрацією, без до-
помоги правозастосовчих органів); можливість 
реалізації працівником матеріальної відповіда-
льності без примусу, якщо збитки відшкодо-
вуються добровільно (дисциплінарне стягнен-
ня в такому порядку не накладається); 
притягнення винних до такої відповідальності 
після розірвання трудового договору (до дис-
циплінарної відповідальності працівники при-
тягуються тільки в період його дії); закінчення 
правовідношення з відшкодування збитків у 
зв’язку з їх відшкодуванням (для зняття дис-
циплінарної відповідальності встановлено спе-
ціальний порядок); різні строки притягнення 
працівників до матеріальної та дисциплінарної 
відповідальності; можливість перерви та при-
зупинення позовної давності (при дисципліна-
рної відповідальності цього не має). 

Розглянемо відмінності матеріальної відпо-
відальності від кримінальної та адміністратив-
ної. Матеріальна відповідальність у трудових 
відносинах є внутрішньою двосторонньою від-
повідальністю суб’єктів вже існуючих право-
відносин один перед одним. Кримінальна та 
адміністративна відповідальність – це відпові-
дальність безпосередньо перед державою, за-
снована на загальнообов’язкових нормах, вона 
є зовнішньою для суб’єктів різних правовідно-
син. Матеріальна відповідальність заснована 
на спеціальних нормах, які регулюють тільки 
даний вид суспільних відносин.  

Таким чином, ми погоджуємося з позицією 
Н. М. Хуторян і вважаємо, що існують галузеві 
підвиди матеріальної відповідальності, об’єд-
нані в особливий вид юридичної відповідаль-
ності – матеріальну відповідальність, яка має 
загальноправове, міжгалузеве значення і ви-
ступає родовим поняттям. Визнання галузевого 
характеру кожного підвиду матеріальної від-
повідальності має велике практичне значення. 
Такий підхід відкриває шлях для спеціального 
нормативного врегулювання кожного з таких 
підвидів матеріальної відповідальності без зве-
рнення до принципів та правил цивільно-
правової матеріальної відповідальності. Вклю-
чення спеціальних норм, які регулюють галу-
зеву матеріальну відповідальність, у кодекси 
України виключає необхідність у традиційних 
посиланнях на порядок, встановлений законом, 
під яким часто розуміють спеціальні нормати-
вні акти, а інколи норми цивільного права.  

Отже, матеріальна відповідальність є само-
стійним видом відповідальності, яка об’єднує її 
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галузеві підвиди. Незважаючи на свою специ-
фіку, вона в кожній регулятивній галузі права 
залишається матеріальною відповідальністю, 
якщо передбачає застосування заходів майнового 
компенсаційного характеру. У трудовому праві 

матеріальна відповідальність не є різновидом 
цивільно-правової відповідальності й не існує в 
трудових поряд з цивільно-правовою, а є само-
стійним, галузевим підвидом матеріальної від-
повідальності, що обслуговує трудові відносини. 
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Проаналізовано основну роль оплати праці працівників органів внутрішніх справ, її вплив 
на ефективність службово-трудової діяльності. 

 
У сфері правового регулювання оплати праці 

існує низка проблем, які не дозволяють повною 
мірою реалізувати закріплені Конституцією 
України права, свободи та законні інтереси 

громадян, створити всі необхідні умови для 
творчого використання працівником своїх зді-
бностей та особистісного потенціалу. Ці проб-
леми зумовлені суперечливістю та численними 
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